



展望

2025



足坛反腐扫黑：期盼不再“轮回”

一年之内，共计 16 名中国足坛涉案人员被宣判，已知的涉案金额超过 3.2 亿元。

□ 记者 | 王 煜

从年初央视纪录片揭露中国足坛高级官员腐败内情开始，到年底中国男足原主教练李铁被一审宣判后选择上诉，反腐的进程贯穿了 2024 年的中国足坛。一年之内，共计 16 名中国足坛涉案人员被宣判，已知的涉案金额超过 3.2 亿元。

除了司法进程，中国足球行业内部打击“假赌黑”的“自我净化”也在开展：2024 年 9 月，中国足协公布了涉及 60 人的“禁足”名单，其中 43 人为终身禁足。第二份行业处罚名单很可能正在酝酿中。

在雷霆打击之外，回顾历史，人们不得不思考：中国足坛何以走出“腐败—反腐—腐败”的轮回？

反腐风暴

2024 年 1 月 9 日晚，央视播出反腐纪录片《持续发力纵深推进》的一集中，排出了“11 人首发+3 人替补”的中国足坛腐败阵容，落马的足球从业者涉及不少核心职能部门，其中包括国家体育总局原副局长、中国足协原党委书记杜兆才，中国足协原主席陈戌源，中国男足原主教练李铁。他们的具体涉案内情，得以被公众知晓。

从 2024 年 3 月 26 日开始，足坛涉案人员陆续被宣判。他们的腐败涉案金额之巨大，令人惊讶。当日，陈戌源一审以受贿罪被判无期徒刑，剥夺政治权利终身，其相关违法所得以及个人名下全部财产全部收缴国库，陈戌源非法收受他人财物达 8103 万元（400 万元未实际取得）。

2024 年 12 月 13 日，李铁被以受贿罪、行贿罪、单位行贿罪、非国家工作人员受贿罪、对非国家工作人员行贿罪数罪并罚判处有期徒刑 20 年，他的涉案金额将近 1.2 亿元。同日，杜兆才以受贿罪被判处有期徒刑 14 年，并处罚金人民币 400 万元，他非法收受他人财物近 4341 万元。

其他在中国足协各部门任职的人员，涉案金额同样达到千万级别：中国足协原副主席于洪臣非法收受他人财物近 2254 万元；中超公司原总经理董铮非法收受他人财物近 2200 万元；中国足协原常务副秘书长兼国管部原部长陈永亮非法收受他人财物近 1934 万元；中国足协原副主席李毓毅非法收受他人财物近 1200 万元。

以上述各法院公开审理时公布的金额计算，2024 年已宣判的足坛腐败涉案金额总计超过 3.2 亿元。

一年以内，已有 16 名中国足球从业人员因腐败被司法判决。目前，尚未宣判的足坛腐败涉案人员还剩两人，